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کسی که فضای داخلی رژیم را دنبال کند، متوجه خواهد شد که 
علی‌رغم مشخص نبودن زمان برگزاری انتخابات کنست، اما فضا 
کاملاً وارد اتمسفر انتخاباتی، یارگیری و لیست بندی شخصیت‌های 

اصلی سپهر سیاسی اسرائیل شده است.
در همین هفته اخبار مهمی چون پیوستن برخی شخصیت‌های 
سابقه‌دار امنیتی مثل یورام کوهن به لیست آیزنکوت، ائتلاف بنت 
و لاپید برای لیست مشترک با نام »باهم« یا برگزاری انتخابات 
درون حزبی لیکود و... را می‌توان در رسانه‌های عبری و شبکه‌های 

اجتماعی آنها دید.
جالب است که این فضا به جدال‌های شخصیت‌های مهم اسرائیل 
هم کشیده شده است. به طور مثال لاپید و نتانیاهو هر دو با متهم 
کردن یکدیگر به کهولت سن و بیماری کلیپ‌هایی از حضورشان 
در باشگاه بدنسازی منتشر کردند! کلیپ‌هایی که به تنش و بحث 
گسترده میان مخالفان و موافقان نتانیاهو در شبکه‌های اجتماعی 
منجر شد. این در حالی است که اسرائیل همچنان خود را درگیر یک 

جنگ در پرونده‌های مختلف بالاخص لبنان می‌بیند.
مهلت دولت کنونی نتانیاهو تا 27 اکتبر )هفته اول آبان ماه( است 
و حداکثر در آن تاریخ باید انتخابات برگزار شود. البته تاریخ 8 
سپتامبر )نیمه شهریور( هم برای برگزاری انتخابات مطرح است و 
برخی آن را دور از ذهن نمی‌دانند. در هر صورت برگزاری انتخابات 
در هر کدام از تاریخ‌های احتمالی، نشان از وارد شدن فضای 
داخلی اسرائیل به اتمسفر انتخاباتی است؛  فضای داخلی رژیم در 
یک دهه اخیر هر سال بیش از پیش به سمت دوقطبی و شکاف 
اجتماعی بیشتری سوق پیدا کرده است. علاوه بر آنچه این روزها 
در شبکه‌های اجتماعی می‌بینیم، برگزاری بیش از 5 انتخابات در 7 
سال اخیر خودش مصداقی از این شکاف هاست. شکافی که ریشه 
آن به دوگانه نگرش‌های دینی و سکولاریستی برمی‌گردد و موضوعات 
دیگری مثل اعراب اسرائیلی بر این شکاف افزوده است. به طور 
مثال در همین هفته چند استوری از نتانیاهو منتشر شد که بنت و 
لاپید را در آن به اعراب اسرائیلی تشبیه می‌کرد یا برخی وزرای او آنها 

را اخوان المسلمین خطاب کردند.
وضعیت نظرسنجی‌ها هم نشان می‌دهد که ائتاف مخالفان 
نتانیاهو شانس خوبی برای شکست نتانیاهو دارند. این 
شانس در صورت ائتلاف با لیست مشترک عربی تقریباً قطعی 
می‌شود. بواسطه تحولات دوسال گذشته، یکی از اولویت‌های 
سیاست‌های ما در پرونده اسرائیل، باید پایان دادن به همزمانی 
نتانیاهو-ترامپ باشد. ائتلاف لاپید-بنت قطعاً آن توان و نفوذ 
نتانیاهو در آمریکا و شخص ترامپ نخواهد داشت، با آنکه روی کار 
آمدن دولت چپ با ائتلاف احزاب عربی، تشدید کننده شکاف 
داخلی اسرائیل هم خواهد بود. حذف نتانیاهو باید یک راهبرد 

اصلی در ایران باشد.

نتانیاهو یا بنت؟

 طرح ترامپ قیمت نفت را افزایش داد
نیویورک‌تایمز روز دوشنبه گزارش داد، قیمت نفت روز دوشنبه در واکنش 
به ادامه عدم قطعیت در مورد تعطیلی تقریباً کامل تردد کشتی‌ها از تنگه 
هرمز افزایش یافت. این روزنامه آمریکایی نوشت: »ترامپ در رسانه‌های 
اجتماعی گفت که از صبح دوشنبه، ایالات‌متحده تمام تلاش خود را برای 
خارج کردن کشتی‌هایی که در این درگیری دخیل نبوده‌اند از تنگه هرمز 
به کار خواهد گرفت. ترامپ جزئیات کمی در مورد چگونگی انجام این فرآیند 
ارائه داد. فرماندهی مرکزی ایالات متحده اعلام کرد، نقش آمریکا شامل 
هماهنگی تردد ایمن بین کشتی‌های سرگردان خواهد بود. اما ایران روز 
دوشنبه واکنش نشان داد و هشدارهایی را علیه کشتی‌های جنگی آمریکایی 
که ممکن است سعی در عبور از تنگه هرمز داشته باشند، مطرح کرد. این 
روزنامه آمریکایی در ادامه گزارش داد، قیمت نفت خام برنت، معیار جهانی 
نفت، روز دوشنبه بیش از ۳ درصد افزایش یافت و به حدود ۱۱۲ دلار در هر 
بشکه رسید. نفت خام وست تگزاس اینترمدیت هم نزدیک به ۳ درصد 
افزایش یافت و تقریباً به ۱۰۵ دلار در هر بشکه رسید. به نوشته نیویورک‌تایمز، 
سرمایه‌گذاران و تحلیلگران بر ادامه اختلال در کشتیرانی در تنگه هرمز، آبراه 
باریک بین ایران و عمان که یک مسیر تجاری حیاتی برای نفت و گاز طبیعی 
است و معمولاً تا یک‌پنجم عرضه نفت جهان را حمل می‌کند، متمرکز 
شده‌اند. بر اساس این گزارش، قیمت بنزین روز دوشنبه با یک درجه 
افزایش به میانگین ملی ۴.۴۶ دلار در هر گالن رسید. این افزایش، هزینه 
رانندگان را از زمان شروع جنگ، کمی کمتر از ۵۰ درصد افزایش داده است. 
همچنین قیمت گازوئیل روز دوشنبه در عمل روی ۵.۶۴ دلار ثابت ماند که 

کمی بیش از ۵۰ درصد از آغاز جنگ افزایش یافته است.

برش
 

از روزهای آغازین جنگ آمریکا و اسرائیل علیه 
ایران، به نظر می‌رسید که تهران با تنگه هرمز 
به شیوه‌ای متفاوت از همیشه برخورد می‌کند.
دهه‌هاست که هر زمان منطقه وارد دوره‌ای از 
تنش‌های شدید شده، نام تنگه هرمز مطرح 
شده است، اما این تهدید عمدتاً سیاسی بوده 
و نه عملی. با این حال، این بار به نظر می‌رسد 
ایرانی‌ها چیز دیگری را کشف کرده‌اند؛ آنها 
کشف کرده‌اند که ارزش این تنگه نه‌تنها در 
توانایی بستن آن، بلکه در توانایی تبدیل آن به 

یک منبع دائمی هشدار  نیز است.
جهان امروز در برابر انرژی، تجارت و زنجیره‌های 
تأمین آسیب‌پذیرتر است و هرگونه اختلال در 
این آبراه بلافاصله در بازارها، قیمت‌ها و بیمه 
دریایی منعکس می‌شود. بنابراین، ایرانی‌ها 
دیگر از تنگه هرمز صرفاً به عنوان یک تاکتیک 

فشار موقت صحبت نمی‌کنند، بلکه آن را 
ابزاری استراتژیک می‌دانند که قادر به افزایش 

هزینه جنگ برای همه است.
از این رو ایده »سهیم شدن درد در منطقه« 
مطرح شد، عبارتی که جنبه‌ای از تفکر ایرانی‌ها 
را در طول جنگ دربرمی‌گرفت. وقتی ایران 
تحت فشار بود، هدف این شد که دیگران 
نیز هزینه را احساس کنند: کشورهای خلیج 
فارس، بازارهای جهانی، شرکت‌های کشتیرانی 
و حتی اقتصادهای بزرگ. ایده اصلی این بود 
که افزایش هزینه‌های منطقه‌ای و بین‌المللی 
جنگ ممکن است قدرت‌های بزرگ را مجبور 
به مداخله برای توقف یا کاهش آن کند. 
اما نکته قابل‌توجه این است که این تفکر 
به‌تدریج به یک دیدگاه وسیع‌تر تبدیل شد 
که در آن به نظر می‌رسید هرمز در ذهنیت 
ایرانی‌ها به چیزی شبیه به یک »ساح 
اقتصادی بزرگ« یا یک کارت بازدارنده تبدیل 
شده است که می‌تواند جهان را به‌سادگی 
با تکان دادن آن گیج کند. به همین دلیل 

است که لحن ایرانی‌ها تغییر کرده است. در 
ابتدا، صحبت از بستن ]مسیر[ بود، سپس به 
عبارات ملایم‌تری مانند »اختال در ناوبری« 
یا »مدیریت امنیت دریایی« تغییر جهت داد. 
سپس اصطلاحات کاماً جدیدی شروع به 
ظهور کردند، مانند »حقوق مردم ایران در 
تنگه«، عبارتی که بحث را از امنیت ناوبری به 

مالکیت نفوذ تغییر می‌دهد.
سپس ایده‌های جدیدی مطرح شد، زمانی که 
صحبت از هزینه‌های عبور دریایی شد، قبل از 
اینکه این ایده در قالب »هزینه‌های امنیتی« در 
ازای محافظت از کشتی‌ها و تأمین امنیت عبور، 

دوباره مطرح شود.
پس از آنکه کشورهای خلیج فارس در 
اجلاس‌های مشورتی خود تعهد خود را به 
آزادی دریانوردی بدون محدودیت، شرط 
یا هزینه اعلام کردند، پاسخ ایران صحبت 
از »حقوق تاریخی«، »حقوق جغرافیایی« و 
»ویژگی‌های امنیتی« در تنگه هرمز بود. این 
زبان دیدگاه سیاسی عمیق‌تری را در مورد 

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش
اینکه چه کسی حق تعریف امنیت در خلیج 
فارس را دارد و چه کسی حق سازماندهی 
و نظارت بر آن را دارد، دربرمی‌گیرد. سپس 
اشاره‌هایی به »روز خلیج فارس« شد که 
نشان می‌داد مسأله دیگر صرفاً مربوط به 
گذرگاه دریایی نیست. اشاره به تاریخ در اینجا 
صرفاً یک نکته فرهنگی نیست، بلکه بخشی 
از تلاشی برای گنجاندن روایت تاریخی در 

قلب معادلات سیاسی فعلی است.
این یکی از موارد نادری است که این نوع 
سخنرانی همزمان با یک جنگ آشکار، تنش 
دریایی و فشار اقتصادی جهانی ظاهر می‌شود 
و این پیام را به چیزی بیش از یک نام یا 
جشن نمادین تبدیل می‌کند. بنابراین، به 
نظر می‌رسد نگرانی واقعی کشورهای خلیج 
فارس نه‌تنها در مورد احتمال بستن تنگه 
هرمز، بلکه در مورد برداشتی است که در پس 
مواضع ایران در حال ظهور است. وقتی درباره 
ترتیبات امنیتی ویژه، مشارکت در مدیریت 
امنیت دریایی و حقوق تاریخی و حاکمیتی 
بحث می‌شود، این سؤال مطرح می‌شود که 
آیا ایرانی‌ها خلیج فارس را به عنوان فضایی 
با حاکمیت برابر بین کشورهای مستقل 

می‌بینند یا منطقه‌ نفوذ که نیاز به مدیریت 
ویژه‌ای دارد و در تعیین قوانین و مرزهای آن 

مشارکت دارند؟
پیوند دادن امنیت خلیج فارس به اتحادها 
همچنان یک بحث سیاسی شناخته شده 
است، اما پیوند دادن آن به ترتیبات ویژه‌ای 
که به ایران حق استثنایی برای مدیریت 
آبراه‌ها و ناوبری می‌دهد، دری کاماً متفاوت 

را می‌گشاید.
در نهایت، شاید اقدام مهمی که ایرانی‌ها در 
طول جنگ انجام دادند، تهدید به بستن 
تنگه هرمز نبود، بلکه تبدیل هرمز از یک آبراه 
بین‌المللی به یک مفهوم سیاسی بود که 
پذیرای امکان نفوذ، حقوق تاریخی و امنیت 

مشروط بود.
این لحن نشان می‌دهد که نبرد دیگر فقط 
بر سر کشتی‌ها و انرژی نیست، بلکه بر سر 
این است که چه کسی حق دارد خود خلیج 
فارس، محدودیت‌های حاکمیت در درون 
آن و ماهیت نظامی را که در سال‌های آینده 
بر آب‌ها و گذرگاه‌های آن حاکم خواهد بود 

کند. تعریف 
Aljazeera :منبع

ایرانی‌ها 
دیگر از تنگه 

هرمز صرفاً 
به عنوان 

یک تاکتیک 
فشار موقت 

صحبت 
نمی‌کنند، 

بلکه آن 
را ابزاری 

استراتژیک 
می‌دانند 

که قادر به 
افزایش هزینه 

جنگ برای 
همه است
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